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UNIJNE AKTUALNOŚCI 
 

Cyberbezpieczeństwo dostaw 

Komisja Europejska zaproponowała nowy pakiet dotyczący 

cyberbezpieczeństwa, aby jeszcze bardziej wzmocnić odporność 

i zdolności UE w zakresie cyberbezpieczeństwa w obliczu rosnących 

zagrożeń. 

Pakiet zawiera wniosek dotyczący zmienionego aktu 

o cyberbezpieczeństwie, który zwiększa bezpieczeństwo unijnych 

łańcuchów dostaw technologii informacyjno-komunikacyjnych (ICT). 

Dzięki prostszemu procesowi certyfikacji produkty docierające do 

obywateli UE są już na etapie projektowania bezpieczne 

w cyberprzestrzeni. Pakiet ułatwia również przestrzeganie 

obowiązujących unijnych przepisów dotyczących cyberbezpieczeństwa 

i wzmacnia Agencję Unii Europejskiej ds. Cyberbezpieczeństwa 

(ENISA) we wspieraniu państw członkowskich i UE w zarządzaniu 

zagrożeniami dla cyberbezpieczeństwa. 

Zwiększenie bezpieczeństwa łańcuchów dostaw ICT w UE 

Nowy akt o cyberbezpieczeństwie ma na celu ograniczenie ryzyka 

w unijnym łańcuchu dostaw ICT ze strony dostawców z państw trzecich. 

Określono w nim zaufane ramy bezpieczeństwa łańcucha dostaw ICT 

oparte na zharmonizowanym, proporcjonalnym i opartym na analizie 

ryzyka podejściu. Umożliwi to UE i państwom członkowskim wspólne 

identyfikowanie i ograniczanie ryzyka w 18 sektorach krytycznych UE, 

z uwzględnieniem skutków gospodarczych i podaży na rynku. 

Niedawne incydenty w cyberbezpieczeństwie uwypukliły główne 

zagrożenia związane z podatnościami w łańcuchach dostaw ICT, które 

mają zasadnicze znaczenie dla funkcjonowania krytycznych usług 

i infrastruktury. W dzisiejszym krajobrazie geopolitycznym 

bezpieczeństwo łańcucha dostaw to już nie tylko bezpieczeństwo 

produktów lub usług technicznych, ale także ryzyko związane 

z dostawcą, w szczególności zależności i obce ingerencje. 

Uproszczenie i wzmocnienie europejskich ram certyfikacji 

cyberbezpieczeństwa 

Zmieniony akt o cyberbezpieczeństwie zagwarantuje, że produkty 

i usługi docierające do konsumentów w UE będą testowane pod kątem 

bezpieczeństwa w bardziej efektywny sposób. Będzie to możliwe dzięki 

odnowionym europejskim ramom certyfikacji cyberbezpieczeństwa 

(ECCF). ECCF zapewni większą jasność i uproszczenie procedur, 

umożliwiając domyślne opracowanie systemów certyfikacji w ciągu 

12 miesięcy. Wprowadzi również sprawniejsze i bardziej przejrzyste 

zarządzanie w celu większego zaangażowania zainteresowanych stron 

poprzez informowanie społeczeństwa i konsultacje społeczne. 

 

HENNA VIRKKUNEN,  

Wiceprzewodnicząca 

wykonawcza do spraw 

suwerenności technologicznej, 

bezpieczeństwa i demokracji: 

Zagrożenia dla 

cyberbezpieczeństwa to nie 

tylko wyzwania techniczne. 

Stanowią one strategiczne 

zagrożenie dla demokracji, 

gospodarki i stylu życia. 

Dzięki nowemu pakietowi 

dotyczącemu 

cyberbezpieczeństwa będziemy 

dysponować środkami 

umożliwiającymi lepszą 

ochronę naszych krytycznych 

łańcuchów dostaw ICT, ale 

także zdecydowane zwalczanie 

cyberataków. Jest to ważny 

krok w kierunku zapewnienia 

europejskiej suwerenności 

technologicznej i większego 

bezpieczeństwa dla 

wszystkich. 
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Systemy certyfikacji, którymi zarządza ENISA, 

staną się praktycznym, dobrowolnym narzędziem 

dla przedsiębiorstw. Umożliwią im wykazanie 

zgodności z prawodawstwem UE, zmniejszając 

obciążenie i koszty. Oprócz produktów, procesów 

i usług zarządzanych w zakresie bezpieczeństwa 

ICT, firmy i organizacje będą mogły certyfikować 

swoją postawę w cyberprzestrzeni, aby zaspokoić 

potrzeby rynku. Obywatelom, przedsiębiorstwom 

i organom publicznym UE zapewni to wysoki 

poziom bezpieczeństwa i zaufania do złożonych 

łańcuchów dostaw ICT. 

Ułatwianie przestrzegania przepisów 

dotyczących cyberbezpieczeństwa 

Pakiet wprowadza środki mające na celu 

uproszczenie przestrzegania unijnych przepisów 

dotyczących cyberbezpieczeństwa i wymogów 

w zakresie zarządzania ryzykiem dla 

przedsiębiorstw prowadzących działalność w UE, 

uzupełniając pojedynczy punkt kontaktowy do 

zgłaszania incydentów zaproponowany w cyfrowym 

zbiorczym akcie prawnym. Ukierunkowane zmiany 

w dyrektywie NIS 2 mają na celu zwiększenie 

jasności prawa. Ułatwią one przestrzeganie 

przepisów 28 700 przedsiębiorstwom, w tym 6 200 

mikro-przedsiębiorstwom i małym przedsię-

biorstwom. Wprowadzą również nową kategorię 

małych przedsiębiorstw o średniej kapitalizacji, aby 

obniżyć koszty przestrzegania przepisów dla 22 500 

przedsiębiorstw. Zmiany uproszczą przepisy 

jurysdykcyjne, usprawnią gromadzenie danych na 

temat ataków z użyciem oprogramowania 

szantażującego i ułatwią nadzór nad podmiotami 

transgranicznymi pełniącymi wzmocnioną rolę 

koordynacyjną ENISA. 

Wzmocnienie pozycji ENISA w celu zwiększenia 

odporności Europy w zakresie cyber-

bezpieczeństwa 

Od czasu przyjęcia pierwszego aktu o cyber-

bezpieczeństwie w 2019 r. ENISA stała się 

kamieniem węgielnym unijnego ekosystemu 

cyberbezpieczeństwa. Zmieniony akt o cyber-

bezpieczeństwie umożliwia ENISA pomoc UE i jej 

państwom członkowskim w zrozumieniu wspólnych 

zagrożeń. Pozwala również na przygotowanie się 

i reagowanie na cyberincydenty. 

Agencja będzie nadal wspierać przedsiębiorstwa 

i zainteresowane strony działające w UE poprzez 

wczesne ostrzeganie o cyberzagrożeniach 

i incydentach. We współpracy z Europolem 

i zespołami reagowania na incydenty 

bezpieczeństwa komputerowego będzie wspierać 

przedsiębiorstwa w reagowaniu na ataki ransomware 

i odzyskiwaniu danych po nich. ENISA opracuje 

również unijne podejście w celu zapewnienia 

zainteresowanym stronom lepszych usług 

zarządzania podatnościami. Będzie ona obsługiwać 

pojedynczy punkt zgłaszania incydentów 

zaproponowany w cyfrowym zbiorczym akcie 

prawnym.  

ENISA będzie nadal odgrywać kluczową rolę 

w dalszym budowaniu wykwalifikowanej siły 

roboczej w dziedzinie cyberbezpieczeństwa 

w Europie. Będzie to możliwe dzięki pilotażowi 

Akademii Umiejętności w dziedzinie Cyber-

bezpieczeństwa i ustanowieniu ogólnounijnych 

systemów poświadczania umiejętności w dziedzinie 

cyberbezpieczeństwa. 

Źródło: https://poland.representation.ec.europa.eu/news/cyberbezpieczenstwo-dostaw-2026-01-20_pl 
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Prostsze przepisy dla sieci cyfrowych 

Komisja Europejska zaproponowała akt w sprawie sieci cyfrowych 

(DNA), aby zmodernizować, uprościć i zharmonizować przepisy UE 

dotyczące sieci łączności. Obecne przepisy muszą zostać 

zaktualizowane, aby stworzyć operatorom warunki do inwestowania we 

wdrażanie zaawansowanych sieci światłowodowych i ruchomych. 

Sieci o dużej przepustowości umożliwiają innowacyjne technologie, 

takie jak sztuczna inteligencja i chmura. Powszechna dostępność 

zaawansowanej łączności dla obywateli i przedsiębiorstw w całej UE 

jest podstawą konkurencyjności Europy. 

Wzmocnienie jednolitego rynku łączności 

Wniosek ma na celu stworzenie skutecznego jednolitego rynku UE 

poprzez harmonizację przepisów i ułatwienie transgranicznej 

działalności gospodarczej, aby zachęcić podmioty gospodarcze do 

zwiększania skali działalności, rozwoju i innowacji. Aby to umożliwić, 

wniosek dotyczący aktu w sprawie sieci cyfrowych ma na celu: 

 ułatwienie przedsiębiorstwom świadczenia usług w całej UE, przy 

jednoczesnym obowiązku rejestracji tylko w jednym państwie 

członkowskim; 

 zachęcanie do tworzenia ogólnoeuropejskich usług łączności 

satelitarnej poprzez ustanowienie ram udzielania zezwoleń na 

korzystanie z widma na szczeblu UE, a nie na szczeblu krajowym; 

 zwiększenie spójności regulacyjnej w zakresie krajowych 

zezwoleń na korzystanie z widma poprzez przyznanie operatorom 

dłuższych licencji na korzystanie z widma oraz poprzez domyślne 

odnawianie licencji w celu zwiększenia przewidywalności; 

 zapewnić wykorzystanie całego dostępnego widma poprzez 

upowszechnienie współdzielenia widma między operatorami 

(„wykorzystaj lub współdziel”); 

 wprowadzenie dobrowolnego mechanizmu współpracy między 

dostawcami łączności a innymi podmiotami, takimi jak dostawcy 

aplikacji do obsługi treści i dostawcy usług w chmurze. 

Przejście na zaawansowane sieci łączności 

Dotychczasowe sieci miedziane nie odpowiadają ambicjom 

polegającym na powszechnym udostępnianiu innowacyjnych 

technologii w całej UE. DNA wprowadza obowiązkowe krajowe plany 

transformacji, aby zapewnić stopniowe wycofywanie sieci miedzianych 

i przejście na zaawansowane sieci w latach 2030-2035. Państwa 

członkowskie muszą przedstawić swoje plany krajowe w 2029 r. 

Procesowi temu towarzyszą zabezpieczenia mające na celu ochronę 

wszystkich konsumentów, takie jak dostarczanie jasnych i aktualnych 

informacji na temat wyłączeń oraz zapewnienie ciągłości usług. 

 

HENNA VIRKKUNEN,  

Wiceprzewodnicząca 

wykonawcza do spraw 

suwerenności technologicznej, 

bezpieczeństwa i demokracji: 

Europejska innowacja 

zaczyna się od prawdziwie 

połączonej Europy. Odporna 

infrastruktura cyfrowa 

o wysokiej wydajności ma 

zasadnicze znaczenie dla 

wzmocnienia wiodącej pozycji 

Europy w dziedzinie 

innowacji, konkurencyjności 

i suwerenności cyfrowej. 

Zaawansowana i dostępna 

łączność umożliwi 

przedsiębiorstwom typu start-

up wykorzystanie potencjału 

sztucznej inteligencji, 

a lekarzom – zdalną, szybką 

i bezpieczną opiekę nad 

pacjentami. Naszym celem 

jest środowisko cyfrowe, 

w którym nowe technologie 

są łatwo dostępne, przystępne 

cenowo i oparte na 

sprawiedliwych, godnych 

zaufania zasadach, które 

przynoszą korzyści ludziom. 
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Uproszczenie i inwestycje 

Akt w sprawie sieci cyfrowych unowocześnia ramy regulacyjne, zmniejszając obciążenia administracyjne 

i obowiązki sprawozdawcze, tak aby przedsiębiorstwa mogły skoncentrować swoje zasoby na inwestycjach 

i innowacjach. DNA pozwala również na większą elastyczność w relacjach między przedsiębiorstwami, 

przy jednoczesnym utrzymaniu wysokiego poziomu ochrony konsumentów. 

Bezpieczna i odporna łączność 

DNA zwiększa bezpieczeństwo i odporność sieci poprzez ograniczenie zależności w ekosystemie łączności 

i promowanie współpracy na szczeblu UE. We wniosku wprowadza się plan gotowości na szczeblu UE 

w celu przeciwdziałania rosnącemu ryzyku kryzysów, w tym klęsk żywiołowych i obcej ingerencji w sieci. 

Ponadto wspólny mechanizm wyboru ogólnoeuropejskiej łączności satelitarnej będzie obejmował kryteria 

koncentrujące się na bezpieczeństwie i odporności. 

Ochrona neutralności sieci w innowacyjnych usługach 

DNA w pełni przestrzega zasad neutralności sieci. Wprowadza mechanizm wyjaśniający zasady otwartego 

internetu dla innowacyjnych usług w celu zwiększenia pewności prawa oraz dobrowolny mechanizm 

współpracy ekosystemowej w zakresie połączeń międzysystemowych IP, efektywności ruchu i innych 

pojawiających się obszarów. 

Źródło: https://poland.representation.ec.europa.eu/news/prostsze-przepisy-dla-sieci-cyfrowych-2026-01-23_pl 
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Zwiększenie zdolności Europy do reagowania – Europejski 

System Komunikacji Krytycznej 

Od ataków terrorystycznych, incydentów na 

granicy i wypadków na dużą skalę po powodzie 

i pożary: reagowanie na transgraniczne sytuacje 

nadzwyczajne wymaga szybkiej, sprawnej pracy 

zespołowej i niezawodnej komunikacji. 

Europejski System Komunikacji Krytycznej 

(EUCCS) jest ważną inicjatywą mającą na celu 

uczynienie Europy bezpieczniejszą i lepiej 

połączoną w sytuacjach nadzwyczajnych. 

Zintegrowane zostaną systemy łączności 

wykorzystywane przez służby ratunkowe w całej 

UE i strefie Schengen, w tym organy ścigania, 

strażaków i ratowników medycznych. Tego lata 

Komisja Europejska planuje zaproponować 

przepisy mające na celu ustanowienie EUCCS. Od 

wielu lat trwają prace techniczne nad 

uruchomieniem tego systemu. 

Inicjatywa opiera się na projektach finansowanych 

przez UE, z których najnowszym jest finansowany 

przez Fundusz Bezpieczeństwa Wewnętrznego 

projekt przygotowawczy EUCCS, który ustanowi 

nowoczesny, niezawodny europejski system 

komunikacji krytycznej, który pomoże tym, którzy 

zapewniają bezpieczeństwo. Policja, strażacy, 

zespoły medyczne i inne służby ratownicze będą 

mogły wykonywać wymagające misje, gdzie-

kolwiek się znajdują, kiedy tylko zajdzie taka 

potrzeba i we współpracy ze sobą. 

 

Obecnie państwa członkowskie stosują systemy 

komunikacji w sytuacjach nadzwyczajnych, które 

nie działają na terytorium innych państw 

członkowskich. Podczas przekraczania granicy 

wewnętrznej w UE i Schengen komunikacja służb 

ratunkowych przestaje obecnie funkcjonować. To 

komplikuje międzynarodową współpracę podczas 

codziennych operacji, a jeszcze bardziej podczas 

katastrof i poważnych incydentów. Projekt 

przygotowawczy EUCCS skupia ekspertów 

z państw członkowskich UE i państw strefy 

Schengen w celu przetestowania nowych 

technologii, sposobów pracy i wspólnych procedur, 

aby wspierać płynniejszą współpracę i stworzyć 

bardziej odporny system. 

EUCCS jest częścią planów Unii Europejskiej 

mających na celu wzmocnienie współpracy, 

odporności i ochrony wszystkich obywateli. Projekt 

jest obecnie w fazie aktywnych prób. Jedna z nich 

miała miejsce we Włoszech, gdzie zespoły 

z różnych krajów i służb przedstawiły realistyczne 

scenariusze, takie jak przechwytywanie statków 

i sytuacje nadzwyczajne, aby ocenić, w jaki sposób 

nowe narzędzia komunikacji mobilnej wspierają 

współpracę w czasie rzeczywistym. To ćwiczenie 

pokazało, co działa w pracy zespołowej 

i technologii, a co można ulepszyć, zapewniając 

praktyczny wgląd w to, jak osoby udzielające 

pierwszej pomocy komunikują się pod presją. 

Źródło: https://home-affairs.ec.europa.eu/news/enhancing-europes-capacity-react-preparing-european-critical-

communication-system-2026-01-30_en?prefLang=pl 
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Półprzewodniki z Europy 

UE inwestuje 700 mln euro w nowo otwartą, 

pilotażową linię produkcji czipów. To największa 

do tej pory realizacja w ramach inicjatywy „Czipy 

dla Europy”, której celem jest zwiększenie 

dostępności półprzewodników. 

Unia Europejska uruchomiła największą linię 

pilotażową w ramach aktu w sprawie czipów,  

NanoIC, w IMEC Leuven, co stanowi ważny 

kamień milowy w rozwoju i produkcji 

półprzewodników w Europie. 

Dzięki inwestycjom o łącznej wartości 2,5 mld euro 

instrument otrzymał 700 mln euro z funduszy UE, 

700 mln euro od rządów krajowych i regionalnych, 

a pozostałą część od ASML i innych partnerów 

branżowych. NanoIC przyspieszy rozwój 

technologii półprzewodnikowej nowej generacji, 

niezbędnej do rozwoju sztucznej inteligencji, 

pojazdów autonomicznych, opieki zdrowotnej 

i technologii mobilnej 6G. 

NanoIC jest pierwszym europejskim zakładem, 

który wdrożył najbardziej zaawansowaną maszynę 

litograficzną Extreme Ultraviolet, koncentrując się 

na projektowaniu i produkcji czipów 

z wykorzystaniem technologii wykraczającej poza 

dwa nanometry. Oznacza to znaczny postęp 

w europejskiej technologii produkcji półprze-

wodników. 

Wiceprzewodnicząca wykonawcza Henna 

Virkkunen, premier Belgii Bart De Wever i premier 

Flandrii Matthias Diependaele otworzyli zakład, 

który umożliwi naukowcom i przedsiębiorstwom 

testowanie nowych projektów układów scalonych, 

sprzętu i procesów na skalę zbliżoną do 

przemysłowej przed masową produkcją. 

Opiera się on na zasadzie otwartego dostępu, 

a przedsiębiorstwa typu start-up, naukowcy, MŚP 

i duże organizacje mogą korzystać z obiektów 

NanoIC. Gospodarzami IMEC (Belgia) są CEA-

Leti (Francja), Fraunhofer (Niemcy), VTT 

(Finlandia), CSSNT (Rumunia) i Tyndall National 

Institute (Irlandia). 

 

Linie pilotażowe, zaprojektowane z myślą 

o przeniesieniu technologii czipów z laboratorium 

do fabryki, stanowią kluczowy filar inicjatywy 

„Czipy dla Europy” w ramach aktu w sprawie 

czipów. Wzmocnią one pozycję europejskich 

podmiotów w globalnym łańcuchu dostaw 

półprzewodników i będą otwarte na zaufanych 

partnerów, wspierając bazę przemysłową 

i konkurencyjność Europy, a jednocześnie 

pomagając zatrzymać i przyciągnąć talenty. 

Kontekst 

Pięć linii pilotażowych (NanoIC, FAMES, APECS, 

WBG i PIXEurope) w ramach aktu w sprawie 

czipów stanowi inwestycję w wysokości 3,7 mld 

euro, łączącą doskonałość badawczą Europy 

z zastosowaniami przemysłowymi. Otwarcie linii 

pilotażowej NanoIC następuje po inauguracji 

FAMES w dniu 30 stycznia. Rozpoczęcie 

działalności operacyjnej tych infrastruktur jest 

kluczowym kamieniem milowym we wzmacnianiu 

suwerenności i bazy przemysłowej Europy 

w zakresie półprzewodników. Po niemal dokładnie 

czterech latach od dnia, w którym przewodnicząca 

Ursula von der Leyen ogłosiła europejski akt 

w sprawie czipów, otwarcie NanoIC zbiega się 

z zaangażowaniem Komisji we współpracę 

z przemysłem i zainteresowanymi stronami 

w sprawie przeglądu aktu CHIPS 2.0. 

 

Źródło: https://poland.representation.ec.europa.eu/ 

news/polprzewodniki-z-europy-2026-02-10_pl  

 

 

 

https://www.nanoic-project.eu/en
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/factpages/european-chips-act-chips-europe-initiative
https://fames-pilot-line.eu/
https://www.apecs.eu/
https://www.wbg-pilot-line.eu/
https://pixeurope.eu/
https://poland.representation.ec.europa.eu/news/polprzewodniki-z-europy-2026-02-10_pl
https://poland.representation.ec.europa.eu/news/polprzewodniki-z-europy-2026-02-10_pl
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Pierwsza w historii strategia wizowa UE 

Komisja Europejska przyjmuje pierwszą w historii strategię wizową UE. 

Określono w niej ramy polityki wizowej, która ma strategiczny charakter 

i przyczynia się do realizacji długoterminowych interesów UE, 

umożliwiając lepsze przygotowanie się na rosnącą mobilność, a także na 

konsekwencje niestabilności regionalnej i konkurencji geopolitycznej. 

Strategia ma na celu uczynienie Europy (1) bezpieczniejszą poprzez 

wzmocnienie pierwszej linii kontroli bezpieczeństwa; (2) bardziej 

zamożną i konkurencyjną, ułatwiając dostęp tym, którzy przyczyniają 

się do rozwoju gospodarki i społeczeństw; (3) bardziej wpływową na 

całym świecie poprzez wspieranie strategicznych interesów, wartości 

i pozycji UE na świecie; oraz 4) bardziej skuteczną dzięki 

inteligentniejszej, nowoczesnej i spójnej polityce wizowej. 

Wraz ze strategią Komisja przyjmuje zalecenie w sprawie przyciągania 

talentów do innowacji, aby zwiększyć atrakcyjność UE dla wysoko 

wykwalifikowanych specjalistów, studentów, naukowców i innowa-

cyjnych przedsiębiorców oraz wspierać konkurencyjność UE 

w kontekście globalnym. 

Strategia wizowa opiera się na trzech kluczowych filarach: 

1. Wzmocnienie bezpieczeństwa UE 

W strategii przedstawiono konkretne środki mające na celu wykorzystanie 

polityki wizowej do realizacji strategicznych interesów UE i wzmocnienia 

unijnych ram bezpieczeństwa. Obejmuje to: 

 Nowoczesny system przyznawania statusu bezwizowego krajom 

partnerskim, w tym nowe ramy oceny zawierające jasne kryteria 

oceny potencjalnych kandydatów (w 2026 r.). 

 Ściślejsze monitorowanie istniejących systemów bezwizowych 

w ramach zreformowanego mechanizmu zawieszającego zwolnienie z 

obowiązku wizowego w celu zapewnienia stałego przestrzegania 

przepisów i zapobiegania nadużywaniu ruchu bezwizowego. 

 Większy efekt dźwigni wizowej dzięki udoskonaleniu istniejącego 

mechanizmu przewidzianego w art. 25a, który umożliwia UE 

podejmowanie ukierunkowanych środków wizowych w przypadku 

braku współpracy w zakresie powrotów i readmisji, oraz dzięki 

wprowadzeniu środków ad hoc zachęcających do współpracy 

w zakresie bezpieczeństwa i zwalczania nielegalnej migracji. 

Odbędzie się to w drodze przeglądu kodeksu wizowego w 2026 r. 

 Ewentualne ukierunkowane restrykcyjne środki wizowe mające 

na celu zawieszenie, odrzucenie lub ograniczenie wniosków 

wizowych w odpowiedzi na wrogie działania państw trzecich, które 

zagrażają bezpieczeństwu UE, w ramach przeglądu kodeksu 

wizowego, w porozumieniu z państwami członkowskimi. 

 

HENNA VIRKKUNEN,  

Wiceprzewodnicząca 

wykonawcza do spraw 

suwerenności 

technologicznej, 

bezpieczeństwa i demokracji: 

Polityka wizowa jest 

strategicznym narzędziem 

bezpieczeństwa 

i konkurencyjności Europy. 

Nowoczesny, niezawodny 

i skuteczny system wizowy 

zwiększa bezpieczeństwo 

i zaufanie partnerów, 

a jednocześnie pomaga 

przyciągnąć wysoko 

wykwalifikowanych 

specjalistów, innowacyjne 

pomysły i inwestycje oraz 

wspiera pozycję Europy jako 

miejsca docelowego dla 

talentów. W ten sposób 

Europa pozostaje 

konkurencyjna w skali 

globalnej, tworzy wysokiej 

jakości miejsca pracy 

i buduje silne, sprawiedliwe 

i dostatnie społeczeństwo. 
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 Nowe środki mające na celu zwiększenie 

bezpieczeństwa dokumentów podróży w celu 

zwalczania oszustw, wraz z nowymi 

zharmonizowanymi definicjami i sankcjami na 

szczeblu UE w odniesieniu do przestępstw 

przeciwko wiarygodności dokumentów. 
 

2. Zwiększanie dobrobytu i konkurencyjności 

Podróże i mobilność są główną siłą napędową 

europejskiej gospodarki, a strefa Schengen pozostaje 

najczęściej odwiedzanym miejscem na świecie. 

W strategii zaproponowano nowe środki mające na 

celu wspieranie globalnej konkurencyjności UE, 

przyciąganie i zatrzymywanie talentów oraz 

ułatwienie, przyspieszenie i przewidywalność 

legalnego podróżowania dla turystów i osób 

podróżujących służbowo, w tym: 

 Nowe procedury cyfrowe zarówno dla 

podróżnych zwolnionych z obowiązku 

wizowego, jak i podróżnych objętych 

obowiązkiem wizowym: ETIAS uprości 

i częściowo zautomatyzuje od IV kwartału 

2026 r. kontrole przed wyjazdem podróżnych 

zwolnionych z obowiązku wizowego. Cyfrowe 

procedury wizowe umożliwią osobom 

ubiegającym się o wizę zakończenie całego 

procesu składania wniosków wizowych online.  

 Wizy wielokrotnego wjazdu o dłuższym 

okresie ważności dla zaufanych podróżnych, 

aby stymulować działalność gospodarczą 

i nagradzać odwiedzających o sprawdzonej 

historii podróży i wspólnym wykazie 

zweryfikowanych firm, aby ułatwić procesy 

wizowe dla osób podróżujących służbowo 

zaproszonych przez zaufanych sponsorów. 

 Lepsze warunki dla talentów: zbadanie 

ewentualnych zmian w przepisach UE 

dotyczących studentów i naukowców oraz 

wysoko wykwalifikowanych pracowników, 

a także zbadanie ukierunkowanych unijnych ram 

prawnych dla założycieli przedsiębiorstw typu 

start-up i scale-up oraz innowacyjnych 

przedsiębiorców. 

 

 Dodatkowe wsparcie dla obywateli państw 

trzecich i pracodawców w celu sprostania 

wyzwaniom związanym z procesem wizowym 

za pośrednictwem europejskich biur Legal 

Gateway. 

 Dodatkowe finansowanie UE wspierające 

rozpatrywanie wniosków wizowych dla wysoko 

wykwalifikowanych obywateli państw trzecich. 
 

3. Nowoczesne narzędzia wizowe 

Każdego roku miliony podróżnych przybywają na 

granice zewnętrzne strefy Schengen na podstawie 

wiz krótkoterminowych lub z krajów zwolnionych 

z obowiązku wizowego. Skuteczne zarządzanie 

wymaga nowoczesnych systemów, które zwiększają 

bezpieczeństwo, jednocześnie ułatwiając legalne 

podróżowanie. 

W tym celu UE wdraża zaawansowane narzędzia 

cyfrowe, aby zmodernizować zarządzanie wizami 

i granicami. Do 2028 r. unijne systemy 

informatyczne będą interoperacyjne, co umożliwi 

przeszukiwanie wielu baz danych jednocześnie i za 

pomocą jednego, centralnego wyszukiwania, 

usprawni wymianę informacji i zapobiegnie 

nadużyciom wizowym. 

Źródło: https://poland.representation.ec.europa.eu/ 

news/pierwsza-w-historii-strategia-wizowa-ue-2026-01-

29_pl  

 

 

 

 

https://poland.representation.ec.europa.eu/news/pierwsza-w-historii-strategia-wizowa-ue-2026-01-29_pl
https://poland.representation.ec.europa.eu/news/pierwsza-w-historii-strategia-wizowa-ue-2026-01-29_pl
https://poland.representation.ec.europa.eu/news/pierwsza-w-historii-strategia-wizowa-ue-2026-01-29_pl
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Umowa o handlu cyfrowym między UE a Singapurem 

1 lutego weszła w życie umowa o handlu cyfrowym 

między UE a Singapurem. Stanowi ona krok 

naprzód w polityce handlowej UE, wspierając 

konkurencyjność, wzmacniając bezpieczeństwo 

gospodarcze i tworząc nowe możliwości dla 

obywateli i przedsiębiorstw. 

Umowa o handlu cyfrowym wzmacnia handel 

dwustronny poprzez ustanowienie przejrzystych 

zasad, które sprawiają, że transgraniczne transakcje 

cyfrowe są łatwiejsze, bardziej przewidywalne 

i bardziej niezawodne dla przedsiębiorstw 

i konsumentów. Jest to możliwe poprzez 

zapewnienie przedsiębiorstwom pewności prawa, 

zwiększenie zaufania konsumentów i usunięcie 

nieuzasadnionych barier w handlu cyfrowym. 

W obliczu zwiększonej niepewności gospodarczej 

na świecie porozumienie to świadczy o wspólnym 

zaangażowaniu na rzecz otwartego handlu opartego 

na zasadach. Jest to pierwsza w historii 

samodzielna dwustronna cyfrowa umowa 

handlowa UE. 

Umowa o handlu cyfrowym: 

 stworzy bezpieczne środowisko internetowe dla 

konsumentów. Wiążące zobowiązania o wyso-

kich standardach w obszarach takich jak ochrona 

konsumentów w internecie, ochrona danych 

osobowych i prywatności oraz ochrona przed 

niezamówionymi informacjami handlowymi 

dają konsumentom większe zaufanie i pewność 

co do dokonywania transakcji w gospodarce 

cyfrowej. 

 zapewni przedsiębiorstwom większą pewność 

prawa. Promując handel elektroniczny, 

zapewniając ważność podpisów elektro-

nicznych, umów i faktur oraz zakazując opłat 

celnych od transmisji elektronicznych, ułatwi 

bardziej wydajne i przewidywalne transakcje 

cyfrowe. 

 promuje sprawiedliwy handel cyfrowy. 

Zakazuje nieuzasadnionych wymogów doty-

czących lokalizacji danych i przymusowych 

transferów kodu źródłowego oprogramowania, 

chroniąc przedsiębiorstwa przed praktykami 

protekcjonistycznymi i zwiększając zaufanie do 

rynków cyfrowych. 

Źródło: https://policy.trade.ec.europa.eu/news/eu-singapore-digital-trade-agreement-enters-force-2026-02-02_en  
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UE i Azerbejdżan zacieśniają współpracę w celu 

pobudzenia inwestycji i łączności 

Unia Europejska i Azerbejdżan uzgodniły wzmocnienie partnerstwa w ramach unijnej inicjatywy Global 

Gateway i niedawno uruchomionego programu na rzecz łączności międzyregionalnej. Wspólnie mają one 

na celu odblokowanie nowych możliwości gospodarczych i wspieranie długoterminowej współpracy 

dzięki zrównoważonym i odpornym połączeniom w dziedzinie transportu, technologii cyfrowych, energii 

i handlu. 

Unia Europejska i Azerbejdżan wspólnie z EBOR uzgodniły rozpoczęcie studium wykonalności dotyczące 

rozwoju projektu kolejowego w Nachiczewanie, który jest kluczową inwestycją mającą na celu poprawę 

mobilności i przepływów gospodarczych w Azerbejdżanie i całym regionie. Ta linia kolejowa stanowi 

część szerszego transkaspijskiego korytarza transportowego, którego celem jest połączenie Europy i Azji 

Środkowej z docelowym czasem tranzytu wynoszącym 15 dni. 

Dzięki innowacyjnym instrumentom finansowym oraz dwustronnym i regionalnym programom wsparcia 

kolejne priorytetowe projekty wzmocnią więzi gospodarcze między UE a Azerbejdżanem. Będą również 

wspierać wysiłki Azerbejdżanu na rzecz dywersyfikacji gospodarki, wzmocnienia łączności regionalnej, 

tworzenia umiejętności i możliwości zatrudnienia w całym kraju oraz promowania zrównoważonego 

rozwoju obszarów wiejskich sprzyjającego włączeniu społecznemu.  

Źródło: https://enlargement.ec.europa.eu/news/eu-and-azerbaijan-step-cooperation-boost-investment-and-

connectivity-2026-01-29_en 
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CYPRYJSKA PREZYDENCJA 

W 

RADZIE UNII EUROPEJSKIEJ 

AUTONOMIA POPRZEZ BEZPIECZEŃSTWO I GOTOWOŚĆ OBRONNĄ 

Nasilone ataki hybrydowe, naruszenia przestrzeni powietrznej UE, w połączeniu z trwającą rosyjską 

agresją na Ukrainę, są przejawami wyzwań dla europejskiej architektury bezpieczeństwa. 

Zagrożenia te podkreślają pilną potrzebę wzmocnienia gotowości obronnej i strategicznej autonomii 

Unii, zmniejszenia zależności i zwiększenia zdolności UE do skutecznego i proaktywnego 

reagowania. Prezydencja cypryjska będzie wspierać kluczowe inicjatywy obronne i flagowe 

projekty będące przedmiotem wspólnego zainteresowania oraz nada priorytet szybkiemu wdrożeniu 

Białej Księgi w sprawie przyszłości obronności europejskiej i towarzyszącego jej Planu Gotowości 

2030. 

Bezpieczeństwo gospodarcze to kolejny kluczowy wymiar europejskiej autonomii. Wymaga ono 

ochrony przed lukami w łańcuchach dostaw, zagrożeniami dla infrastruktury krytycznej i wyciekiem 

technologii. Prezydencja cypryjska będzie kierować wdrażaniem Strategii Bezpieczeństwa 

Gospodarczego 2023, promując nowy Wspólny Komunikat w celu promowania bardziej 

skoordynowanego i strategicznego wykorzystania istniejących narzędzi oraz rozwoju nowych. 

Odporność wodna stała się następnym ważnym wymiarem bezpieczeństwa. Jest to strategiczny 

priorytet, mający kluczowe znaczenie dla adaptacji do zmian klimatu, konkurencyjności 

gospodarczej i gotowości na kryzysy. Prezydencja będzie wspierać wdrażanie Europejskiej Strategii 

Odporności Wodnej, zapewniając wszystkim dostęp do czystej i niedrogiej wody. 

Zagrożenia wewnętrzne – od przestępczości zorganizowanej, po terroryzm i brutalny ekstremizm, 

w tym w sferze cyfrowej – wymagają szybkich i pilnych działań zgodnych ze Strategią ProtectEU. 

Jest to integralna część wzmocnienia zdolności w zakresie egzekwowania prawa, zacieśnienia 

współpracy transnarodowej i udoskonalenia ram regulacyjnych. 

Unijna Strategia Gotowości uzupełnia szersze ramy bezpieczeństwa, uwzględniając zagrożenia 

począwszy od napięć geopolitycznych po klęski żywiołowe spowodowane zmianami klimatu. 

Prezydencja będzie priorytetowo traktować jej wdrażanie, aby zapewnić gotowość Unii do ochrony 

swoich obywateli. 

 

W pierwszej połowie 2026 r. prezydencję w Radzie UE sprawuje Cypr. 

Cypr określił pięć priorytetów na czas swojego przewodnictwa w Radzie. 
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AUTONOMIA POPRZEZ KONKURENCYJNOŚĆ 

Konkurencyjność Europy jest podstawą odporności i autonomii działania. Bardziej konkurencyjna 

Europa będzie lepiej przygotowana do zapewnienia zrównoważonego wzrostu i realizacji swoich 

celów strategicznych. 

Jasne i przewidywalne ramy regulacyjne są praktycznym czynnikiem wspierającym 

konkurencyjność Europy. Umożliwiają one przedsiębiorstwom – zwłaszcza MŚP i start-upom – 

skupienie się na tym, co naprawdę ważne: inwestycjach, innowacjach i globalnej konkurencji. 

Wspieranie rozwoju mniejszych przedsiębiorstw pomaga budować bardziej elastyczny 

i samowystarczalny europejski ekosystem przemysłowy. Prezydencja cypryjska będzie 

priorytetowo traktować uproszczenie przepisów i ograniczenie biurokracji. 

Silniejszy jednolity rynek ma kluczowe znaczenie dla strategicznej autonomii Europy, dobrobytu 

gospodarczego i transformacji w kierunku czystej energii. Oznacza to modernizację przemysłu, 

stymulowanie zielonych i cyfrowych zmian oraz rewitalizację bazy przemysłowej poprzez 

zapewnienie kluczowych surowców, wzmocnienie łańcuchów dostaw czystych technologii 

i zmniejszenie podatności na zagrożenia energetyczne. 

Zmienność cen energii i wysokie koszty energii nadal hamują konkurencyjność Europy. 

Wzmocnienie bezpieczeństwa energetycznego, dywersyfikacja sieci oraz zapewnienie przystępnych 

i przewidywalnych cen są niezbędne dla przemysłu, wzrostu gospodarczego i dobrobytu obywateli. 

Prezydencja cypryjska skoncentruje się na rozbudowie infrastruktury sieci energetycznych 

i połączeń międzysystemowych, promowaniu zaangażowania obywateli oraz inwestowaniu 

w czyste i przełomowe technologie. 

Wzmocnienie suwerenności cyfrowej Europy i zmniejszenie zależności od czynników 

zewnętrznych są niezbędne dla zapewnienia Unii cyfrowego przywództwa. Prezydencja 

skoncentruje się zatem na kluczowych technologiach, w tym na sztucznej inteligencji, 

infrastrukturze chmurowej i cyberbezpieczeństwie, które są niezbędne do zapewnienia Europie 

możliwości kształtowania własnej cyfrowej przyszłości. 

 

OTWARTY NA ŚWIAT, AUTONOMICZNY 

Prezydencja cypryjska jest gotowa zwiększyć widoczność UE i działać jako czynnik wzmacniający 

rolę Unii jako strategicznego podmiotu globalnego poprzez lepsze wykorzystanie jej narzędzi 

i budowanie silnych partnerstw we wszystkich regionach świata. 

Rozszerzenie to realizacja wizji – wizji, która jednoczy Europę i poszerza przestrzeń pokoju, 

demokracji, bezpieczeństwa i stabilności. Rozszerzenie okazało się jednym z najbardziej 

transformacyjnych narzędzi UE, również w krajach kandydujących, odzwierciedlając ich gotowość 

do reform i rozwiązywania długotrwałych problemów z sąsiadami w oparciu o prawo, wartości 

i zasady europejskie. Rozszerzenie stanowi w istocie strategiczną inwestycję w przyszłość Europy. 

Prezydencja cypryjska jest zdecydowanie zaangażowana w wiarygodną realizację programu 

rozszerzenia, osiągając wymierne rezultaty w procesie opartym na zasługach. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otwarta Unia jest otwarta na wszystkich swoich sąsiadów, ze wschodu i południa. Prezydencja 

cypryjska będzie dążyć do ożywienia zaangażowania Unii z jej partnerami z południa i z Zatoki 

Perskiej. Silniejsze i bardziej strategiczne partnerstwo z Południowym Sąsiedztwem to 

długoterminowa inwestycja w pokój, stabilność, dobrobyt i bezpieczeństwo w regionie. Nowy Pakt 

na rzecz regionu śródziemnomorskiego zapewnia odnowione ramy dla konkretnej, zorientowanej na 

rezultaty współpracy. 

Prezydencja będzie dalej promować ambitny program UE z partnerami z Bliskiego Wschodu 

i Zatoki Perskiej, opowiadając się za głębszą współpracą strategiczną i wzmocnioną obecnością UE 

w regionie. Będzie wspierać pogłębianie relacji z organizacjami regionalnymi, takimi jak Rada 

Współpracy Zatoki Perskiej i Liga Państw Arabskich, stanowiąc pomost dla partnerów w Azji 

i Afryce. Prezydencja cypryjska będzie również pracować nad wspieraniem dialogu 

międzykulturowego i międzywyznaniowego jako kluczowego elementu wzajemnego zrozumienia, 

spójności społecznej i stabilności regionalnej. 

Prezydencja będzie też wspierać wysiłki na rzecz pogłębienia współpracy ze Stanami 

Zjednoczonymi we wszystkich kluczowych kwestiach, a także z Wielką Brytanią i innymi 

partnerami o podobnych poglądach, w tym we wspólnym stawianiu czoła wyzwaniom dla pokoju 

i stabilności na całym świecie. 

 

AUTONOMICZNA UNIA WARTOŚCI, KTÓRA NIKOGO NIE POZOSTAWIA W TYLE 

Prawdziwie autonomiczna Europa opiera się na silnej spójności społecznej, w której żadna osoba 

ani region nie jest pominięty. Oznacza to walkę z ubóstwem oraz zapewnienie dostępu do energii 

i mieszkań w przystępnej cenie. 

W tym kontekście prezydencja cypryjska skoncentruje się na mieszkalnictwie w przystępnej cenie, 

promując wdrażanie Europejskiego planu na rzecz przystępnych cenowo mieszkań, z pełnym 

poszanowaniem zasady pomocniczości i kompetencji krajowych, przyczyniając się do zaspokojenia 

fundamentalnej potrzeby bezpiecznego i stabilnego domu. 

Będzie również wspierać wdrażanie przyszłej Strategii na rzecz walki z ubóstwem, promując 

inicjatywy zapewniające niezakłócone dostawy bezpiecznej, wysokiej jakości żywności dla 

wszystkich. 

Prezydencja będzie działać na rzecz pełnego wdrożenia Europejskiego Filaru Praw Socjalnych, 

promowania równości płci, usuwania barier dla osób z niepełnosprawnościami oraz wspierania 

aktywnego starzenia się z zachowaniem godności, solidarności i równowagi międzypokoleniowej. 

Autonomia UE zależy również od zapewnienia jej obywatelom umiejętności i warunków 

umożliwiających dostosowanie się do nowych realiów. W obliczu transformacji cyfrowej i zielonej 

gospodarki, inwestowanie w wysokiej jakości edukację, szkolenia i uczenie się przez całe życie ma 

kluczowe znaczenie dla konkurencyjności i wspólnego dobrobytu. Prezydencja cypryjska będzie 

realizować inicjatywy zgodne z „Unią umiejętności”, promując sprawiedliwe i inkluzywne 

zatrudnienie, zapewniające odpowiednie warunki pracy. Szczególną uwagę poświęci rolnikom 

i rybakom, zapewniając stabilne środowisko pracy sprzyjające wymianie pokoleń. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uznając kluczową rolę młodych ludzi w kształtowaniu przyszłości Europy, prezydencja cypryjska 

będzie promować polityki przyjazne młodzieży, wzmacniające zaufanie, uczestnictwo i dialog, 

uwzględniające perspektywy młodzieży w zakresie umiejętności i szerszych ram politycznych. 

Zaufanie społeczeństwa do systemów opieki zdrowotnej zależy od dostępności odpowiedniej 

wiedzy specjalistycznej, zasobów i narzędzi, które umożliwią skoordynowaną reakcję na przyszłe 

kryzysy zdrowotne. Prezydencja cypryjska będzie promować działania, które poprawią codzienne 

życie obywateli Europy poprzez zwiększenie dostępu do produktów medycznych i ich dostępności, 

wspieranie innowacji oraz zwiększenie odporności i integracji systemów opieki zdrowotnej w całej 

UE, zgodnie z wizją prawdziwie autonomicznej Europejskiej Unii Zdrowia. 

 

DŁUGOTERMINOWY BUDŻET DLA AUTONOMICZNEJ UNII 

Wieloletnie Ramy Finansowe na lata 2028-2034 to strategiczna mapa drogowa Unii na nadchodzącą 

dekadę – kluczowy instrument, który przekształca długoterminowe cele w konkretne działania. 

Zdolność UE do ochrony swoich interesów, ograniczania krytycznych zależności, konkurowania 

oraz szybkiego i niezależnego reagowania na kryzysy i zagrożenia bezpieczeństwa, a jednocześnie 

uwzględniania przyszłych rozszerzeń, musi stanowić istotę nowego długoterminowego budżetu. 

Prezydencja cypryjska, opierając się na osiągniętych postępach, przyspieszy negocjacje dotyczące 

wszystkich sektorowych wniosków legislacyjnych w ramach proponowanych WRF. W tym 

kontekście będzie współpracować ze wszystkimi zainteresowanymi podmiotami, aby wypracować 

zrównoważone ramy. 

 

https://cyprus-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/priorities/ 

 

 

 

https://cyprus-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/priorities/
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UNIA EUROPEJSKA LOKALNIE 
 

Posiedzenie Komisji CIVEX 

28 stycznia odbyło się 7. posiedzenie Komisji Obywatelstwa, 

Sprawowania Rządów, Spraw Instytucjonalnych i Zewnętrznych 

(CIVEX) Europejskiego Komitetu Regionów. 

Rozszerzenie 

Podczas debaty na temat rozszerzenia prezydencja cypryjska 

i Komisja Europejska podkreśliły potrzebę dalszej „strategicznej 

komunikacji” na temat rozszerzenia, polityki, która według sondażu 

Eurobarometru z 2025 r. cieszy się poparciem większości obywateli 

UE. 
 

Przedstawiciel Komisji Europejskiej stwierdził, że pod warunkiem utrzymania tempa reform istnieje 

realna możliwość, że cztery kraje mogłyby zakończyć negocjacje w swoich terminach docelowych – 

2026 r. w przypadku Czarnogóry, 2027 r. w przypadku Albanii i 2028 r. w przypadku Ukrainy i Mołdawii. 

Po debacie przyjęto dwie opinie w sprawie rocznych sprawozdań Komisji Europejskiej dotyczących 

rozszerzenia, w których szczegółowo opisano postępy w zakresie reform poczynione przez kraje 

ubiegające się o członkostwo w UE i wskazano obszary, w których potrzebne są dalsze usprawnienia. 

Strategiczne podejście UE do Morza Czarnego 

Podczas debaty na temat strategicznego podejścia UE do Morza Czarnego określono Morze Czarne jako 

istotne uzupełnienie polityki rozszerzenia UE, a także Partnerstwa Wschodniego i unijnej inicjatywy 

Global Gateway. 

W opinii Europejskiego Komitetu Regionów określono cztery filary programu strategicznego o wymiarze 

regionalnym i lokalnym: obrona, bezpieczeństwo energetyczne, wzrost gospodarczy i działania 

w dziedzinie klimatu. 

Wsparcie Unii na rzecz zarządzania azylem, migracją i integracją, 2028-2034 

Podczas debaty z członkami KR-u zaznaczono, że zamiar Komisji Europejskiej, by ustanowić jeden plan 

dla każdego państwa członkowskiego, grozi przeniesieniem władz lokalnych i regionalnych do roli 

zwykłych konsultantów i osłabieniem przewidywalności finansowania. 

Podkreślono konieczność posiadania przez władze lokalne i regionalne ustrukturyzowanych i prawnie 

gwarantowanych ról, znaczenie przewidywalnego finansowania wieloletniego oraz potrzebę dopasowania 

ewentualnego zwiększenia warunków finansowania UE do ukierunkowanego budowania zdolności. 

Źródło: https://cor.europa.eu/pl/aktualnosci/rozszerzenie-i-morze-czarne-podstawa-strategii-ue  
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Posiedzenie Komisji SEDEC 

2 lutego odbyło się 7. posiedzenie Komisji Polityki Społecznej, 

Edukacji, Zatrudnienia, Badań Naukowych i Kultury (SEDEC) 

Europejskiego Komitetu Regionów. 

Na posiedzeniu Komisji Komisarz Glenn Micallef wziął udział 

w dialogu z przedstawicielami młodzieży oraz przywódcami 

lokalnymi i regionalnymi, wymieniając poglądy na temat 

kluczowych priorytetów europejskiej polityki młodzieżowej 

i sektorów kultury. Dyskusja koncentrowała się na wzmocnieniu 

środków służących zwalczaniu cyberprzemocy, nowej inicjatywie 

„Kompas na rzecz kultury” oraz na młodzieżowym wymiarze 

programu Erasmus+. 

 

Młodzież i kultura w długoterminowym budżecie UE na lata 2028-2034 

Członkowie Komisji SEDEC przyjęli projekt opinii w sprawie kolejnego programu Erasmus+, który jest 

częścią nowego wniosku dotyczącego długoterminowego budżetu UE, wzywając do zapewnienia dostępu 

wszystkim studentom z UE, specjalnego sektora sportu oraz pełnego zaangażowania władz lokalnych 

i regionalnych. 

W projekcie opinii „Program AgoraEU” przyjętym na posiedzeniu przywódcy lokalni i regionalni poparli 

program AgoraEU, który zostanie utworzony w ramach nowego długoterminowego budżetu UE, jako 

kluczowy filar ochrony kultury, niezależności mediów, odporności demokratycznej i uczestnictwa 

obywateli, oraz wezwali do uznania władz lokalnych i regionalnych za kluczowych partnerów. 

Ochrona młodzieży i nieletnich w sferze cyfrowej 

Członkowie Komisji SEDEC zaapelowali o silniejszą ochronę dzieci i młodzieży w sferze cyfrowej 

poprzez skoordynowane działania na szczeblu unijnym, krajowym, regionalnym i lokalnym w projekcie 

opinii przyjętym na posiedzeniu na wniosek prezydencji cypryjskiej. Wezwali do ściślejszej 

odpowiedzialności platform, skutecznej weryfikacji wieku i zgody rodziców oraz jaśniejszych zasad 

dotyczących reklam i influencerów. 

 

Źródło: https://cor.europa.eu/pl/aktualnosci/przywodcy-lokalni-i-regionalni-apeluja-o-bardziej-

zdecydowane-dzialania-ue-na-rzecz-uczestnictwa-i  
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Posiedzenie Komisji NAT 

4 lutego odbyło się 7. posiedzenie Komisji Zasobów Naturalnych 

(NAT) Europejskiego Komitetu Regionów. 

Członkowie Komisji zaznaczyli, że Europa mogłaby lepiej 

przewidywać kryzysy, wytrzymywać je i reagować na nie, 

począwszy od wstrząsów geopolitycznych i zakłóceń w łańcuchu 

dostaw, a skończywszy na stanach zagrożenia zdrowia. Podkreślili 

również centralną rolę miast i regionów w zapewnianiu gotowości 

oraz znaczenie silnego, ukierunkowanego na konkretny obszar 

podejścia do rozwoju obszarów wiejskich po 2028 r. 
 

Gotowość na sytuacje kryzysowe   

Niedawne kryzysy, w tym pandemia COVID-19 i rosyjska wojna napastnicza przeciwko Ukrainie, 

ujawniły poważne niedociągnięcia w zdolności Europy do zabezpieczenia podstawowych towarów, 

medycznych środków przeciwdziałania i usług w sytuacjach nadzwyczajnych. W projekcie opinii 

w sprawie strategii gromadzenia zapasów UE Komitet Regionów z zadowoleniem przyjmuje ambicję 

Komisji dotyczącą zwiększenia gotowości materiałowej, podkreślając jednocześnie, że bezpieczeństwo 

dostaw wymaga skoordynowanego podejścia ukierunkowanego na konkretny obszar. Miasta i regiony jako 

pierwsze doświadczają skutków kryzysów i są kluczowymi podmiotami zapewniającymi ciągłość 

podstawowych usług.  

W związku z tym Komitet Regionów wzywa do pełnego zaangażowania władz lokalnych i regionalnych 

w opracowywanie i wdrażanie strategii gotowości, w tym planowania transgranicznego i sieci 

gromadzenia zapasów w UE. Wzmocnienie europejskich zdolności produkcyjnych i jednolitego rynku 

musi iść w parze z pomocniczością i wielopoziomowym sprawowaniem rządów, tak aby środki gotowości 

odzwierciedlały potrzeby i słabości terytorialne. 

W projekcie opinii w sprawie strategii w zakresie medycznych środków przeciwdziałania podkreślono 

natomiast, że skuteczna gotowość w dziedzinie zdrowia wymaga trwałych inwestycji w całym cyklu 

zarządzania kryzysowego, od profilaktyki po odbudowę. Ponieważ systemy opieki zdrowotnej są 

zdecentralizowane w większości państw członkowskich, regiony i miasta odgrywają decydującą rolę 

w zarządzaniu szpitalami, logistyce, komunikacji i wdrażaniu medycznych środków przeciwdziałania, 

zwłaszcza na obszarach szczególnie wrażliwych i transgranicznych. 

Przyszłość rozwoju obszarów wiejskich 

Członkowie Komisji NAT przyjęli projekt opinii w sprawie przyszłości rozwoju obszarów wiejskich po 

2028 r., w którym podkreślono, że obszary wiejskie mają zasadnicze znaczenie i zasługują na większą 

uwagę polityczną. Wezwano do traktowania rozwoju obszarów wiejskich jako horyzontalnego priorytetu 

w ramach kolejnych wieloletnich ram finansowych, wspieranego przez zintegrowane finansowanie, 

systematyczną weryfikację wpływu polityki na rozwój obszarów wiejskich, oznaczenie terytorialne oraz 

jasną definicję obszarów wiejskich.   

Źródło: https://cor.europa.eu/pl/aktualnosci/wzmocnienie-gotowosci-europy-na-kryzysy-wymaga-

silnego-zaangazowania-wladz-lokalnych-i-regionalnych  
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Z BIURA W BRUKSELI 

Project Matchmaking and Training Lab 2026 — Erasmus+ 

and 2026–2027 Horizon Europe 

W dniach 15-16 stycznia dyrektor Biura 

Regionalnego Województwa Warmińsko-

Mazurskiego wzięła udział w 2-dniowej sesji spotkań 

zorganizowanej przez sieć ERRIN Project 

Matchmaking and Training Lab 2026 – 

Erasmus+ and 2026–2027 Horizon Europe. 
Wydarzenie było zaprojektowane z myślą 

o wyposażeniu uczestników w praktyczną wiedzę 

oraz umiejętności niezbędne do skutecznego 

poruszania się po możliwościach finansowania 

w ramach programów Erasmus+ oraz Horizon 

Europe. 

Europejskie programy finansowania wchodzą 

w nową fazę (lata 2026-2027), równolegle z debatą 

nad przyszłymi Wieloletnimi Ramami Finansowymi 

(WRF). Kluczowa zmiana polega na: odejściu od 

finansowania „dla samego finansowania”, przejściu 

do wdrażania, skalowania i konkurencyjności. Nowe 

oczekiwania wobec: instytucji szkolnictwa 

wyższego, szczególnie Uniwersytetów Nauk 

Stosowanych (UAS), regionów i ekosystemów 

innowacji. 

Oczekuje się, że podmioty te będą rozwijać 

umiejętności, innowacje i transformację 

regionalną, staną się aktywnymi partnerami 

realizującymi polityki UE, a nie jedynie 

beneficjentami grantów.  

Notatka zawierająca szczegółowe informacje 

dotyczące programu Horyzont Europa 

(m.in. logika programu, zmiana paradygmatu, 

geografia polityki, analiza ogłoszeń o naborze 

wniosków, ukryty słownik, wskazówki i triki 

dotyczące skutecznej propozycji projektu: 

doskonałość, wpływ (oddziaływanie), wdrożenie, 

WP 2026-2027, rodzaje działań), narzędzie 

ERRIN Narzędzia Rozwoju Projektów, 

INSTRUMENT I3, ERASMUS+ (m.in. program 

na lata 2028-2034, nowa architektura programu) 

czy też INSTRUMENT I3 , Pakt na rzecz 

umiejętności została przekazana odpowiednim 

instytucjom oraz komórkom Urzędu 

Marszałkowskiego. 

 

 

 

Sprawy bieżące 

W styczniu dyrektor Biura Regionalnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego odbyła szereg spotkań 

z przedstawicielami: Narodowego Centrum Badań i Rozwoju, Business Science Poland, Zagranicznego 

Ośrodka Polskiej Organizacji Turystycznej, Ambasador RP w Królestwie Belgii oraz z Konsulem 

Generalnym RP. Celem spotkań było podsumowanie bieżącej współpracy oraz omówienie 

i doszczegółowienie planowanych wspólnie zadań. 

 

 

 

 

 

https://errin.eu/policy-projects/project-development-tool
https://eismea.ec.europa.eu/programmes/interregional-innovation-investments-i3-instrument_en
https://pact-for-skills.ec.europa.eu/index_en
https://pact-for-skills.ec.europa.eu/index_en
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WYDARZENIA  

W DOMU POLSKI WSCHODNIEJ 
 

 

Sprawy bieżące 

20 stycznia odbyło się spotkanie z Thomasem Kikis z brukselskiego 

biura ds. projektów oraz polityk EU regionu Wschodniej Macedonii 

i Tracji. Spotkanie dotyczyło współpracy między regionami oraz 

reaktywacji sieci NEEBOR.  
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PROGRAMY, PROJEKTY, STAŻE, 

STYPENDIA 
 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Erasmus+ Europejska Młodzież Razem 

Tworzenie sieci promujących partnerstwa regionalne,  

które będą działać w ścisłej współpracy z młodymi ludźmi  

z całej Europy.  

 Fundator: Komisja Europejska – Europejska Agencja  

Wykonawcza ds. Edukacji i Kultury 

Termin: 26.02.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-europejska-mlodziez-razem   

Erasmus+ Budowanie potencjału w dziedzinie młodzieży, Akcja 2 

Granty na projekty mające na celu wsparcie współpracy 

pomiędzy organizacjami działającymi poza edukacją formalną 

i na rzecz osób młodych. 

Fundator: Komisja Europejska – Europejska Agencja 

Wykonawcza ds. Edukacji i Kultury 

Termin: 26.02.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-budowanie-potencjalu    

Polsko-Ukraińska Rada Wymiany Młodzieży 

Dofinansowanie bezpośrednich kontaktów i współpracy młodzieży  

polskiej i ukraińskiej na rzecz budowania przyjaznych,  

dobrosąsiedzkich relacji między społeczeństwami obu państw.  

Fundator: Ministerstwo Edukacji Narodowej 

Termin: 28.02.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/polsko-ukrainska-rada-wymiany-mlodziezy  

 

 

https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-europejska-mlodziez-razem
https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-budowanie-potencjalu
https://www.eurodesk.pl/granty/polsko-ukrainska-rada-wymiany-mlodziezy
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Stypendia im. Lane'a Kirklanda w Polsce 

Stypendia na dwusemestralne studia doskonalące na polskich  

uczelniach dla młodych liderów i ekspertów z państw Europy  

Wschodniej, Kaukazu Południowego i Azji Centralnej. 

Fundator: Polsko-Amerykańska Fundacja Wolności 

Termin: 1.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/stypendium-kirkland-studia  

Stypendia Fundacji Heinricha Bölla 

Stypendia na naukę w niemieckich uczelniach wyższych dla  

zaangażowanych społecznie lub politycznie studentów,  

absolwentów i doktorantów wszystkich przedmiotów  

i narodowości, którym bliskie są takie wartości jak ochrona  

środowiska, zrównoważony rozwój, demokracja, prawa człowieka czy sprawiedliwość. 

Fundator: Heinrich Böll Foundation 

Termin: 1.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/stypendia-fundacji-heinricha-bolla-na-studiowanie-w-niemczech  

 

Kirkland Research Program 

Stypendium na jednosemestralny pobyt badawczo-naukowy w Polsce 

dla osób ze stopniem naukowym doktora, mających ugruntowaną 

pozycję naukową. 

Fundator: Polsko-Amerykańska Fundacja Wolności 

Termin: 1.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/stypendium-kirkland-research  

 

 

Program stypendialny DBU w Niemczech 

Stypendia dla absolwentów polskich szkół wyższych wszystkich  

kierunków studiów na odbycie stażu zawodowego lub naukowego  

w Niemczech. Podczas stypendium kandydat realizuje własny projekt  

dotyczący ważnego tematu z zakresu ochrony środowiska w Polsce  

lub Niemczech. 

Fundator: Niemiecka Fundacja Federalna Środowisko 

Termin: 5.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/stypendium-dbu  

 

https://www.eurodesk.pl/granty/stypendium-kirkland-studia
https://www.eurodesk.pl/granty/stypendia-fundacji-heinricha-bolla-na-studiowanie-w-niemczech
https://www.eurodesk.pl/granty/stypendium-kirkland-research
https://www.eurodesk.pl/granty/stypendium-dbu
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Europejski Korpus Solidarności – Zespoły wolontariuszy  

na obszarach priorytetowych 

Projekty międzynarodowego wolontariatu grupowego, realizowane  

przez młodzież z co najmniej dwóch krajów, odpowiadające  

na wspólne europejskie wyzwania w obszarach polityki definiowanych  

corocznie na poziomie UE. 

Fundator: Komisja Europejska – Europejska Agencja Wykonawcza ds. Edukacji i Kultury 

Termin: 3.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/eks-obszary-priotytetowe  

 

Granty Europejskiego Instytutu Innowacji i Technologii 

Granty dla instytucji szkolnictwa wyższego na rzecz wzmocnienia  

potencjału w obszarze nauk ścisłych, technologii, inżynierii  

i matematyki (STEM). 

Fundator: Europejski Instytut Innowacji i Technologii 

Termin: 4.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/granty-europejskiego-instytutu-innowacji-i-technologii-eit  

 

Partnerstwa współpracy w programie Erasmus+, Akcja 2 

Granty na realizację międzynarodowych inicjatyw i działań  

skupiających się na edukacji, szkoleniach, młodzieży i sporcie. 

Fundator: Komisja Europejska – Europejska Agencja Wykonawcza  

ds. Edukacji i Kultury 

Termin: 5.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-partnerstwa-na-rzecz-wspolpracy  

 

Partnerstwa na małą skalę w programie Erasmus+, Akcja 2 

Wymiana dobrych praktyk, współpraca w działaniach  

międzynarodowych dla nowych, mniej doświadczonych organizacji  

i instytucji w programie Erasmus+. 

Fundator: Komisja Europejska – Europejska Agencja Wykonawcza  

ds. Edukacji i Kultury 

Termin: 5.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/partnerstwa-na-mala-skale-w-programie-erasmus  

 

https://www.eurodesk.pl/granty/eks-obszary-priotytetowe
https://www.eurodesk.pl/granty/granty-europejskiego-instytutu-innowacji-i-technologii-eit
https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-partnerstwa-na-rzecz-wspolpracy
https://www.eurodesk.pl/granty/partnerstwa-na-mala-skale-w-programie-erasmus
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Stypendia KUAS-E na studia inżynieryjne w Kioto 

Stypendia Uniwersytetu Nauki Zaawansowanej w Kioto (KUAS)  

na studia w dziedzinie inżynierii, biośrodowiska i ekonomii. 

Fundator: KUAS – Kyoto University of Advanced Science 

Termin: 6.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/stypendia-kuas-e-na-studia-inzynieryjne-w-kioto  

 

Program RITA – Projekty partnerskie 

Program Projektów partnerskich wspiera demokratyczne i systemowe  

przemiany w krajach Europy Wschodniej, Kaukazu i Azji Centralnej  

poprzez dzielenie się polskim doświadczeniem oraz udział  

w kształtowaniu nowych elit i liderów zdolnych do działania na rzecz  

demokracji, gospodarki rynkowej oraz społeczeństwa obywatelskiego. 

Fundator: Polsko-Amerykańska Fundacja Wolności 

Termin: 16.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/program-rita-projekty-partnerskie  

 

Erasmus+ Wirtualne wymiany w szkolnictwie wyższym i wśród młodzieży 

Wymiany wirtualne to jeszcze jedna możliwość nawiązania współpracy  

z młodzieżą z innych krajów. Pod względem filozofii, celów i tematów  

wymiany wirtualne nie różnią się znacząco od wymian odbywających  

się w realu. Cel pierwszy to edukacja międzykulturowa: wzajemne  

poznanie się i zrozumienie, dialog i budowanie relacji ponad granicami  

i różnicami kulturowymi. Cel drugi to rozwój kompetencji miękkich. 

Fundator: Komisja Europejska – Europejska Agencja Wykonawcza ds. Edukacji i Kultury 

Termin: 26.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-he-youth-wirtualne-wymiany  

 

Staże, wizyty studyjne i praktyki w Europejskim Komitecie Regionów 

Europejski Komitet Regionów oferuje płatne staże, a także niepłatne  

wizyty studyjne i praktyki dla urzędników. 

Fundator: Europejski Komitet Regionów 

Termin: 31.03.2026 r. 

https://www.eurodesk.pl/granty/staze-wizyty-studyjne-i-praktyki-w-europejskim-komitecie-regionow  
 

https://www.eurodesk.pl/granty/stypendia-kuas-e-na-studia-inzynieryjne-w-kioto
https://www.eurodesk.pl/granty/program-rita-projekty-partnerskie
https://www.eurodesk.pl/granty/erasmus-he-youth-wirtualne-wymiany
https://www.eurodesk.pl/granty/staze-wizyty-studyjne-i-praktyki-w-europejskim-komitecie-regionow

